

ΟΙ ΠΡΩΤΑΓΟΝΙΣΤΕΣ

ΣΤΑΣ ΑΝΔΑΛΙΔΗΣ



ώθηκε μία υπόθεση για οποία δεν έφταιγε. Προέβλεπε να βρει μία λύση, ο σκόνησε στην επιμονή κυβέρνησης να θέσει το ασυμβίβαστο μεριος της βουλευτικής πει-δοί.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ



Ήταν ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ στην αναθεώρηση του Σύνταγματος. Κέρδισε αρκετές μάχες εντυπώσεων. Και οδήγησε τη Ν.Δ. και τον εισηγητή της Γιάννη Βορβιτινόη να συμφωνήσουν σε πολλά μαζί του. Αυτές τις μέρες όμως συγκεντρώνει τα πυρά Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ για το ασυμβίβαστο που προώθησε και το οποίο καταψηφίσθηκε χθες στη Βουλή.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ



Παρά το σοβαρότατο πρόβλημα υγείας που έχει, η χθεσινή του παρέμβαση κατά του ασυμβίβαστου στη Βουλή ήταν καθοριστική. Το κυβερνών κόμμα έχασε την ψηφοφορία. Ο κ. Γιαννούπουλος είχε καταψηφίσει και το νομοσχέδιο για τον «τραμόνομο».

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ



Τα έβαλε με τους υπουργούς που δεν πατάνε στη Βουλή και χθες έπευσε να ισορροπήσει τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες, την ώρα που γίνε να ιναχθεί στον αέρα η συζήτηση και η ψηφοφορία για το ασυμβίβαστο. Κράτησε αποστάσεις και από το ΠΑΣΟΚ και από τη Ν.Δ... Επανέφερε την... τότε και πρόγνωση τα νέυ-μοια.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ



Παρά τις πιέσεις που ασκήθηκαν στο παρασκήνιο να ψηφίσουν όλοι οι Βουλευτές της πλειοψηφίας το νομοσχέδιο για το ασυμβίβαστο, επέμεινε στην άποψή του. Και άλλως «παρών», γέροντας την πλάστιγγα της ψηφοφορίας κατά του ασυμβίβαστου.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ



Συγκέντρωσε τα πυρά συναδέλφων του της Ν.Δ. Έκτε υποστηρίζει ως εισηγητής της παράταξης του στην αναθεώρηση του Σύνταγματος το ασυμβίβαστο. Αργότερα, το κλίμα στο κόμμα του άλλαξε και βρέθηκε στο στόκα-οιρα.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ



Κέρδισε χθες τη μάχη εντυπώσεων στη Ν.Δ. Λόγω του αποτελέσματος της ψηφοφορίας, αφού είχε υποστηρίξει εδώ και καιρό πρόταση κατά της καθιέρωσης του ασυμβίβαστου.

Ασυμβίβαστο... καμπανάκι

Οργή Σημίτη για τη «μίνι ήττα» αλλά και τη στάση της Ν.Δ.

Πολιτικό θέμα για κυβέρνηση και αντιπολίτευση συνιστά η απόρριψη, με οριακή πλειοψηφία, στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής του νομοσχεδίου για το ασυμβίβαστο μεταξύ επαγγελματικής ιδιότητας και της ιδιότητας του βουλευτή.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Η απόρριψη αυτή, που προκάλεσε την έντονη αντίδραση του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη και ανώτατων κυβερνητικών στελεχών, στην πραγματικότητα είναι άνευ ουσίας, διότι το νομοσχέδιο θα κατατεθεί ως έχει στην Ολομέλεια της Βουλής την προσεχόμενη εβδομάδα. Όπως έγινε γνωστό, ο Πρωθυπουργός στις αλληλεπιδράσεις τηλεφωνικές επαφές που είχε χθες το μεσημέρι τόσο με τον υπουργό Εσωτερικών Κώστα Σκανδαλίδη όσο και με τους υπεύθυνους για την Κοινοβουλευτική Ομάδα υπουργό Επικρατείας Στ. Μανίκα και γραμματέα του Υπουργείου Συμβολών Σωκράτη Κοσιμίδη ζήτησε να τονιστεί προς κάθε κατεύθυνση ότι η κυβέρνηση με την κατάθεση του νομοσχεδίου για το ασυμβίβαστο στην ουσία προστατεύει το Σύνταγμα και τη λειτουργία του πολιτικού συστήματος.

Από την άλλη πλευρά, πολιτικό ζήτημα συνιστά η στάση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, που καταψήφισε επί της



■ **Κώστας Σημίτης**, ζήτησε να τονιστεί προς κάθε κατεύθυνση ότι η κυβέρνηση με την κατάθεση του νομοσχεδίου για το ασυμβίβαστο προστατεύει το Σύνταγμα

σίσαι τα πάντα, ακόμη και την σοβαρότητα της υπαναχωρώντας από διλωμένες και διά ψήφου θέσεις της.

Η κυβέρνηση είναι ανόσιχη για την εξέλιξη που εμφανίσθηκε χθες το μεσημέρι στη Βουλή. Όχι τόσο για την εκδήλωση συντεχνιακών τάσεων στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ όσο γιατί τα όσα συνέβησαν χθες μπορεί να αποτελούν το πρώτο καμπανάκι για το τι μπορεί να συμβεί στη Βουλή τα επόμενα διάστημα.

Ενδείξεις

Πληροφορίες αναφέρουν ότι η ανησυχία της, που διατυπώθηκε σε διάφορα επίπεδα, εδράζεται σε συγκεκριμένες ενδείξεις, σύμφωνα με τις οποίες στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας διατυπώνονται απόψεις για το μόντελο διακυβέρνησης της χώρας που μπορεί να ξεκινάει επιπτώσεις στο νομοθετικό έργο της κυβέρνησης. Είναι άγνωστο βέβαια αν οι απόψεις αυτές μορφοποιούνται, όπως και τι μορφή θα ληφθούν. Αλλά αυτό που συ-

νέβη χθες, ίσως να προαναγγέλλει άλλα σοβαρότερα προβλήματα, μια και η πρώτη σοβαρή κοινοβουλευτική ήττα της κυβέρνησης σημειώθηκε επί ενός νομοσχεδίου το οποίο είναι κατ'εφαρμογήν του Συντάγματος. Όπως αναφερόταν «το πιο επικίνδυνο είναι η χειραφέτηση των βουλευτών έναντι των αποφάσεων της πλειοψηφίας του κόμματος και της κυβέρνησης»...

Επίθεση στη Ν.Δ.

Η κυβέρνηση, πάντως, απέφυγε επιμελώς να αναφερθεί στο πώς εκφράστηκαν στην κοινοβουλευτική επιτροπή οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ Ε. Γιαννούπουλος και Στ. Παπαθεμελής (ο πρώτος καταψήφισε, ο δεύτερος δώλωσε «παρών»), όπως και στα αρνητικά σχόλια που διατύπωσαν άλλοι κυβερνητικοί βουλευτές στη διάρκεια της συνεδρίασης. Προτίμησε να επιτεθεί στη Νέα Δημοκρατία - και αυτή είναι η γενική κατεύθυνση που έδωσε ο κ. Σημίτης στα στελέχη επίθεση στη Ν.Δ. και επισήμανση της «προκλητικής στάσης της». Ο Πρωθυπουργός φέρει να είχε ότι «όλοι πρέπει να αναλάβουν τις ευθύνες τους απέναντι στο νομοσχέδιο και την αναθεώρηση του Σύνταγματος», εννοώντας τη Ν.Δ.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Χρ. Προτόπαπας προαναγγέλλοντας την πρόβλεψη του καταψηφισμένου νομοσχεδίου στην Ολομέλεια της Βουλής, ανέφερε ότι «εκεί θα φανεί αν η Ν.Δ. σέβεται έστω κατ'ελάχιστον το Σύνταγμα ή δεν διατάζει, δέσμη των εσωτερικών αντιφάσεων της, να παίζει ανειθίμα με τους θεσμούς και να οδηγεί στην απαξίωση του πολιτικού κόμματος». Συνεχίζοντας ο κυβερνητικός εκπρόσωπος εξαπέλυσε σκληρή επίθεση κατά της πολιτικής της Ν.Δ., τα-νίζοντας: «Είμελε έχουμε το θάρρος της πρῆταξής μας. Εκείνος που δεν έχει θέσι, εκείνος που δεν τολμά να εκφράσει άποψη είναι η παράταξη της Ν.Δ. Δεν διατάζει στην απαξίωση του πολιτικού κό-

[ΑΙΧΜΕΣ] Αυτογκόλ

ΤΙ ΑΚΡΙΒΩΣ είναι το Σύνταγμα; Οι κανόνες του παιχνιδιού. Η μπάλα είναι στρογγυλή, ένα παιχνίδι διάρκει 90 λεπτά. Απλά πράγματα... Τι ακριβώς είναι η αναθεώρηση του Σύνταγματος; Η αλλαγή στους κανόνες του παιχνιδιού. Ο τέταρτος διατητής, ο ξαφνικός θάνατος... Την άνοιξη του 2001, στην αναθεώρηση του Σύνταγματος, οι 300 της Βουλής ενέκριναν με τεράστια πλειοψηφία τη διάταξη για το ασυμβίβαστο.

Μπορεί δικαίως να διαφωνεί κανείς με το ασυμβίβαστο της Βουλευτικής ιδιότητας. Να βρισκε τη διάταξη παράλογη, ως εξωφρενική. Παράλογο ως εξωφρενικό βρίσκουν όμως και πολλοί ποδοσφαιρικοί τον ξαφνικό θάνατο. Δεν έχει σημασία όμως, στην παράταση είναι παίζονται πλέον το παιχνίδι, και κανείς δεν



Του Παναγιώτη Γαλιατσάτου

διανοείται να θέσει τους κανόνες σε συζήτηση. Οι βουλευτές όμως αρνούνται να «παίζουν» σύμφωνα με τους κανόνες που έχουν θεσπίσει οι ίδιοι. Αυτό είναι φάουλ. Η συνέπεια δείχνει να είναι άγνωστη λέξη στις αθθουσες του Κοινοβουλίου. Ας μη διαμαρτυρούνται όμως, όταν οι δημοσκοπήσεις τους φέρνουν τελευταίους στην εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού.

Και κάτι ακόμη: Υπάρχουν φάουλ που σώζουν παιχνίδια. Υπάρχουν φάουλ που κινεί την ομάδα. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, οι βουλευτές έβαλαν αυτογκόλ. Γιατί το νομοσχέδιο για το ασυμβίβαστο, που καταψήφισαν, άφηνε κάποια παράθυρα να ασκούν επαγγελματική δραστηριότητα. Τώρα κινδυνεύει να ισχύσει η διάταξη ως έχει, και εκεί το ασυμβίβαστο είναι απόλυτο. Πως το λέμε στο ποδόσφαιρο: «Και έυλο φάγα-με, και χάσαμε...»

ΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑ

Χι τόσο για την εκδήλωση συντεχνιακών ισεων στην Κ.Ο. όσο για το τι μπορεί να συμβεί στη Βουλή το επόμενο διάστημα

αρχής το νομοσχέδιο, ενώ στη διάρκεια της συζήτησης για την αναθεώρηση του Σύνταγματος είχε υπερψηφίσει το άρθρο 57 του αναθεωρημένου Σύνταγματος που απαγορεύει την άσκηση επαγγέλματος από τους βουλευτές κατά τη διάρκεια της θητείας τους. Η στάση αυτή, που καταγγέλλεται από κορυφαία κυβερνητικά στελέχη ως «η αποθέωση του ομορτουνι-αμο», δημιουργεί -τιν αίσθηση ότι η Νέα Δημοκρατία στην βόρμη του μικροκομμα-τικών της επιδιώξεων είναι έτοιμη να θυ-